Стаття “Особливості методики викладання англійської мови у початковій школі в умовах воєнного стану “
Вступ. Проблема ефективного викладання англійської мови у початковій школі залишається однією з ключових у сучасній методиці навчання іноземних мов. На цьому етапі формуються базові комунікативні навички, позитивна мотивація до вивчення мови та основи іншомовної компетентності. В умовах воєнного стану освітній процес ускладнюється низкою чинників: психологічним стресом здобувачів освіти, вимушеною зміною місця проживання, нестабільністю освітнього середовища, частими переходами між аудиторною, дистанційною та змішаною формами навчання. Ці обставини зумовлюють потребу в адаптації методики викладання, підвищенні ролі емоційної підтримки та створенні відчуття безпеки під час уроку. З огляду на вікові особливості молодших школярів, особливо важливо поєднувати традиційні методи, спрямовані на системність і повторюваність, з елементами інтерактивного навчання, які забезпечують емоційне залучення, знижують рівень тривожності та підтримують інтерес до предмета.
Мета статті полягає у висвітленні особливостей методики викладання англійської мови у початковій школі в умовах воєнного стану, що характеризуються підвищеним рівнем стресу, нестабільністю освітнього процесу та необхідністю психологічної підтримки здобувачів освіти, з урахуванням оптимального поєднання традиційних та інтерактивних підходів у сучасному освітньому середовищі.
Виклад основного змісту. Методика навчання англійської мови у початковій школі базується на принципах доступності, наочності, комунікативності, системності, послідовності, а також урахування вікових і психолого-педагогічних особливостей здобувачів освіти. Молодший шкільний вік є сенситивним періодом для засвоєння іноземних мов, адже саме в цей час відзначається висока пластичність мовленнєвих механізмів, здатність до імітації звуків, підвищена емоційність і природна допитливість (Білоус, 2023). У дітей цього віку домінує наочно-образне мислення, а провідною діяльністю залишається гра, що визначає необхідність навчання через діяльність, рух, емоції та повторюваність.
Згідно з Державним стандартом початкової освіти (МОН України, 2020), метою навчання іноземної мови є формування елементарної іншомовної комунікативної компетентності, тобто здатності сприймати, розуміти й відтворювати прості іншомовні висловлювання у типових ситуаціях спілкування. Це передбачає розвиток чотирьох основних видів мовленнєвої діяльності - аудіювання, говоріння, читання і письма - на базовому рівні.
Проте, у сучасних умовах воєнного стану реалізація цих завдань потребує переосмислення традиційних підходів і психологічної адаптації освітнього процесу. Часті повітряні тривоги, вимушене переміщення родин, нестабільність інтернет-з’єднання та перехід між аудиторною, дистанційною й змішаною формами навчання створюють додаткові труднощі для вчителів та здобувачів освіти. У цих умовах методика навчання англійської мови має забезпечувати емоційну безпеку, стабільність структури уроку, передбачуваність дій учителя, що допомагає дитині зменшити рівень тривожності.
Важливою складовою сучасної методики стає емоційно-підтримувальне навчання, яке інтегрує елементи психологічної допомоги, мотиваційного підкріплення та створення доброзичливої атмосфери взаємодії. Учитель повинен враховувати емоційний стан дитини, проявляти емпатію, застосовувати методи позитивного підкріплення та невербальної підтримки.
Окрім цього, під час воєнного стану особливо актуальним є використання гнучких освітніх технологій, які дозволяють адаптувати уроки до різних форматів - офлайн, онлайн або асинхронного навчання. Цифрові платформи (Google Classroom, Zoom, Wordwall, LearningApps) надають змогу підтримувати сталість освітнього процесу, а також поєднувати традиційні методи (відпрацювання лексики, читання, письмові вправи) з інтерактивними формами (ігри, вікторини, діалоги, аудіовправи).
Таким чином, сучасна методика навчання англійської мови у початковій школі в умовах війни повинна бути емоційно гнучкою, психологічно підтримувальною та методично адаптивною. Її головне завдання - не лише сформувати іншомовні навички, а й допомогти дитині зберегти інтерес до навчання, відчуття безпеки та віру у власні сили.
Традиційна методика вивчення англійської мови у початковій школі має глибоке педагогічне підґрунтя та включає кілька ключових складових, які забезпечують поступове формування іншомовних навичок. До них належать лексико-граматичний підхід, що передбачає систематичне засвоєння мовного матеріалу через вправи на відпрацювання граматичних структур і лексичних одиниць; аудіолінгвальний метод, заснований на багаторазовому повторенні зразків мовлення, яке сприяє розвитку слухової пам’яті та автоматизації мовленнєвих навичок; перекладний метод, що допомагає здобувачам освіти усвідомити граматичні та семантичні зв’язки між рідною та англійською мовами, формуючи логічне мислення й міжмовну рефлексію. Попри критику щодо їхньої надмірної механічності, традиційні підходи залишаються ефективними на початковому етапі навчання, оскільки забезпечують системність, структурованість і передбачуваність, що є надзвичайно важливим у період підвищеного стресу та нестабільності (Richards, 2021). У контексті воєнного стану, коли багато здобувачів освіти перебувають у стані емоційної напруги, звична структура уроку, повторювані завдання та знайомі форми роботи створюють відчуття психологічної безпеки та стабільності освітнього процесу.
Інтерактивні методи не заперечують традиційних, а, навпаки, гармонійно їх доповнюють, надаючи освітньому процесу динамічності, емоційності та гнучкості. Вони спрямовані на активізацію пізнавальної діяльності, розвиток комунікативних умінь, критичного мислення, здатності до співпраці та підвищення навчальної мотивації. До найефективніших інтерактивних прийомів у початковій школі належать ігрові технології, які сприяють природному засвоєнню мовного матеріалу, знижують рівень тривожності, формують позитивні емоції. Найчастіше використовуються словникові ігри (Memory Game, Find the Pair), фонетичні вправи з римівками, піснями, а також рольові ігри (At the Shop, My Family, At School), які дозволяють створювати мікроситуації реального спілкування. Ефективними також є метод проєктів, який стимулює самостійність і творчість дітей, особливо в умовах дистанційного або змішаного навчання. Проєкти можуть виконуватись онлайн із використанням платформ Canva, Padlet чи Google Slides. Робота в парах і групах формує комунікативну компетентність і вчить взаємодіяти, ділитися ідеями, слухати одне одного. Навіть у дистанційному форматі можливе застосування «брейк-аут кімнат» у Zoom або Google Meet. Цифрові інтерактивні вправи на платформах Wordwall, Quizizz, LearningApps дозволяють поєднувати гру та навчання, підтримуючи інтерес навіть за умов обмежених ресурсів або нестабільного інтернету.
У реаліях воєнного стану інтерактивні методи виконують не лише дидактичну, а й психотерапевтичну функцію: вони зменшують емоційне навантаження, сприяють відновленню комунікативної активності, створюють атмосферу підтримки й взаєморозуміння. Саме через гру, спільну діяльність і позитивні емоції діти легше долають наслідки стресу, що підвищує ефективність навчання. Таким чином, поєднання традиційних та інтерактивних методів у викладанні англійської мови в умовах воєнного стану є оптимальним шляхом забезпечення якості освіти. Такий підхід дозволяє не лише досягти мовних цілей, а й підтримати емоційне здоров’я дітей, сприяючи формуванню стійкої мотивації до вивчення англійської мови.
Учитель англійської мови у початковій школі відіграє ключову роль у реалізації поєднання традиційних й інтерактивних методів навчання, особливо в умовах воєнного стану, коли дитина потребує не лише знань, а й емоційної підтримки та стабільності. Вчитель виступає фасилітатором освітнього процесу, організатором співпраці та джерелом позитивної енергії, здатним створити безпечне, доброзичливе середовище, у якому дитина не боїться помилятися, вільно висловлює свої думки та поступово долає наслідки стресу. Завдання вчителя полягає не тільки в передачі знань, а й у формуванні стійкої навчальної мотивації, розвитку впевненості у власних силах і позитивного ставлення до вивчення англійської мови.
У сучасному освітньому середовищі педагог має поєднувати системність традиційної методики (чітке структурування матеріалу, поступовість, повторюваність, контроль і зворотний зв’язок) з емоційною залученістю інтерактивних технологій, що активізують пізнавальну діяльність здобувачів освіти і сприяють створенню атмосфери взаємопідтримки. Такий підхід дозволяє не лише забезпечити методичну цілісність уроку, а й підтримати емоційний баланс дітей, особливо тих, які переживають наслідки тривожних подій.
Важливо дотримуватися балансу між формуванням мовних навичок і розвитком інтересу до навчання. Надмірне використання ігрових елементів може призвести до нівелювання навчальної мети, зниження уваги й дисципліни, тоді як надмірна формальність і перевантаження граматичними структурами часто демотивують молодших здобувачів освіти. Оптимальний педагогічний підхід має ґрунтуватися на принципі поступового ускладнення освітньої діяльності - від гри, що залучає дитину емоційно, до усвідомленого сприйняття і використання мовного матеріалу у мовленнєвих ситуаціях (Савченко, 2024).
Крім того, у період воєнного стану особливого значення набуває гуманістична позиція вчителя - здатність виявляти емпатію, підтримувати позитивну атмосферу, знижувати рівень тривожності здобувачів освіти через доброзичливу комунікацію, гумор, спільне виконання завдань і регулярні заохочення. Педагог має не лише навчати, а й бути для дітей емоційним орієнтиром, який допомагає відновити почуття безпеки й стабільності через знайомий ритм уроку, позитивне підкріплення та довірливі взаємини.
Таким чином, учитель англійської мови у початковій школі постає не просто носієм знань, а медіатором між освітнім змістом і внутрішнім світом здобувачів освіти, що формує у них упевненість, відкритість до спілкування й інтерес до пізнання світу засобами іншомовного спілкування.
Використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у викладанні англійської мови у початковій школі виступає важливим інструментом інтеграції традиційних і інтерактивних методів навчання, особливо в умовах воєнного стану, коли освітній процес часто здійснюється у дистанційному або змішаному форматі. ІКТ дають змогу не лише урізноманітнити освітню діяльність, а й забезпечити безперервність навчання за будь-яких обставин, що є критично важливим у ситуації вимушених переїздів та перебоїв у зв’язку.
Завдяки цифровим інструментам учитель може поєднувати елементи традиційного уроку (лексичні й граматичні вправи, читання текстів, письмові завдання) з мультимедійними засобами, що стимулюють зорове, слухове та емоційне сприйняття. Наприклад, тренування лексики через інтерактивні флешкартки (Quizlet, Wordwall), перевірка граматики за допомогою онлайн-вікторин (Kahoot!, Quizizz), перегляд коротких відеофрагментів із подальшим обговоренням (British Council Kids, YouTube Learning) допомагають здобувачам освіти закріплювати матеріал у привабливій та зрозумілій формі. Таке поєднання сприяє кращому запам’ятовуванню нової лексики, формуванню асоціативного мислення та розвитку мовленнєвих умінь у природному контексті.
Дослідження Chen та співавт. (2022) показують, що використання цифрових ресурсів істотно підвищує рівень мотивації здобувачів освіти початкової ланки, особливо в умовах дистанційного навчання, адже мультимедійні засоби забезпечують візуальну підтримку, швидкий зворотний зв’язок і створюють ефект присутності. Крім того, цифрові платформи дозволяють учителю варіювати рівень складності завдань, здійснювати індивідуалізацію навчання та формувати у дітей відчуття успіху, що є потужним мотиваційним чинником.
Разом із тим важливо, щоб педагог зберігав педагогічний контроль над використанням ІКТ і уникав перенасичення візуальними та аудіостимулами, які можуть призводити до перевантаження уваги, особливо в молодшому шкільному віці. Оптимальним є поєднання коротких інтерактивних вправ із традиційними видами діяльності - письмовими завданнями, діалогами, усними відповідями та творчими мініпроєктами. Такий збалансований підхід забезпечує цілісність освітнього процесу, підтримує емоційний комфорт дитини й сприяє розвитку цифрової грамотності як однієї з ключових компетентностей Нової української школи.
У сучасних умовах ІКТ стають не лише засобом підвищення ефективності навчання, а й інструментом педагогічної адаптації до кризових ситуацій. Вони допомагають зберегти комунікацію між учасниками освітнього процесу, підтримати ритм навчання, створити позитивний психологічний клімат навіть у дистанційній взаємодії. Таким чином, використання ІКТ у поєднанні з традиційними та інтерактивними методами відкриває нові можливості для забезпечення якості початкової мовної освіти, сприяє формуванню мотивації до навчання й допомагає дитині відчути стабільність у мінливому середовищі.
Отже, ефективна методика викладання англійської мови у початковій школі в умовах воєнного стану передбачає гармонійне поєднання традиційних підходів - лексико-граматичного, перекладного, аудіолінгвального - з інтерактивними елементами, до яких належать ігрові, комунікативні, мультимедійні та цифрові технології. Таке поєднання забезпечує не лише системність і поступовість засвоєння мовного матеріалу, а й підтримує емоційний баланс, інтерес до навчання, формує стійку навчальну мотивацію та сприяє розвитку ключових компетентностей здобувачів освіти. У кризових умовах, коли діти часто навчаються дистанційно або в змішаному форматі, саме інтеграція традиційних і сучасних підходів дозволяє зберегти безперервність освітнього процесу та його психологічну стабільність.
Сучасний учитель англійської мови постає не лише викладачем, а й наставником і партнером у навчанні. Він має створювати атмосферу підтримки, довіри й емоційної безпеки, у якій дитина зможе розкривати свій потенціал, не боячись помилок. Роль педагога полягає у вмінні поєднати чітку методичну організацію уроку з елементами творчості, гри, співпраці та самоосмислення. Саме синтез традиційності та інноваційності, підкріплений використанням інформаційно-комунікаційних технологій, створює підґрунтя для ефективного іншомовного розвитку молодших здобувачів освіти.
У перспективі подальший розвиток методики викладання англійської мови має зосереджуватися на формуванні у здобувачів освіти емоційної стійкості, цифрової грамотності та комунікативної автономії, що відповідає вимогам сучасного освітнього простору. Отже, англійська мова в початковій школі в умовах воєнного стану є не лише предметом навчання, а й потужним інструментом соціалізації, психологічної підтримки та розвитку позитивного світогляду особистості.
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